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ARD-DeutschlandTREND: September 2015
Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Autor:
Redaktion WDR:
Wissenschaftliche Betreuung 
und Durchführung:

Ellen Ehni (WDR)  
Friederike Hofmann (WDR) 

Heiko Gothe (infratest dimap) 

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.001 Befragte

Erhebungszeitraum: 31. August bis 01. September 2015

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Michael Kunert � 030 / 533 22 – 154
Reinhard Schlinkert � 0228 / 329 69 – 3 
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Frank-Walter Steinmeier (±0) 8

Wolfgang Schäuble (-1) 5

Angela Merkel (-4) 1

Sigmar Gabriel (±0) 8

Ursula von der Leyen (-1) 7

Gregor Gysi (+3) 10

Manuela Schwesig (+4) 22

Thomas de Maizière (-2) 10

Andrea Nahles (±0) 17

Heiko Maas* (-1) 31

Horst Seehofer (-3) 11

Anton Hofreiter (-1) 30

Politikerzufriedenheit

Sehr zufrieden /
zufrieden

Weniger / gar nicht 
zufrieden

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2015 / *Vergleich zu April 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern.
Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?
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Politikerzufriedenheit Angela Merkel

Union/SPD Union/FDP Union/SPD

markiert Mittelwert 
der Legislaturperiode

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
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Regierungszufriedenheit

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

(-1)

(±0)

(-1)

(+1)
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Gesamt

Unions-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger

Regierungszufriedenheit
Parteianhänger

Sehr zufrieden / zufrieden Weniger / gar nicht zufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(-1) (±0)
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Sehr zufrieden / 
zufrieden

Regierungszufriedenheit
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Weniger / gar 
nicht zufrieden

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit...?

Union/FDP Union/SPDUnion/SPD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Wie ist Ihre Meinung zum Thema Zuwanderung ganz allgemein: Hat Deutschland durch die Zuwanderung eher Vorteile 
oder eher Nachteile?

Zuwanderung hat
eher Vorteile

Zuwanderung hat
eher Nachteile

spontan: sowohl als auch / 
beides / weder noch

Zuwanderung nach Deutschland: eher Vor- oder Nachteile?
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Gesamtes Bundesgebiet West Ost

89

Frage: Wie ist Ihre Meinung zum Thema Zuwanderung ganz allgemein: Hat Deutschland durch die Zuwanderung eher Vorteile 
oder eher Nachteile?

Einstellung zur Zuwanderung: eher Vor- oder Nachteile?
West-/Ost-Vergleich

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Derzeit wird viel über die Zahl der nach Europa kommenden Flüchtlinge diskutiert. Wie sehen Sie das: Soll Deutschland 
mehr Flüchtlinge aufnehmen, weniger Flüchtlinge aufnehmen oder in etwa so viele Flüchtlinge aufnehmen wie derzeit?

Aufnahme von Flüchtlingen in Deutschland

In etwa so viele 
Flüchtlinge aufnehmen 

wie derzeit

Mehr Flüchtlinge 
aufnehmen

Weniger Flüchtlinge 
aufnehmen

(+3)

(-1)

(-5)
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Gesamtes Bundesgebiet West Ost

89

Frage: Derzeit wird viel über die Zahl der nach Europa kommenden Flüchtlinge diskutiert. Wie sehen Sie das: Soll Deutschland 
mehr Flüchtlinge aufnehmen, weniger Flüchtlinge aufnehmen oder in etwa so viele Flüchtlinge aufnehmen wie derzeit?

Aufnahme von Flüchtlingen in Deutschland
West-/Ost-Vergleich

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Aufnahme von Flüchtlingen in Deutschland
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Derzeit wird viel über die wachsende Zahl der nach Europa kommenden Flüchtlinge diskutiert. Wie sehen Sie das: 
Soll Deutschland mehr Flüchtlinge aufnehmen oder soll Deutschland weniger Flüchtlinge aufnehmen oder sollte Deutschland in 
etwa / genauso viele Flüchtlinge aufnehmen wie derzeit?
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vor Krieg oder Bürgerkrieg 
geflohen sind

(+3)

aus politischen oder religiösen 
Gründen verfolgt werden

(+2)

wegen Hunger- oder 
Naturkatastrophen aus ihrem 
Heimatland geflohen sind

(+1)

wegen ihrer Zugehörigkeit zu 
einer Volksgruppe verfolgt 
werden

(+3)

in ihrem Heimatland keine Arbeit 
und kein Auskommen haben

(+/-0)

Aufnahme von Flüchtlingen: Akzeptanz verschiedener Fluchtgründe

Finde ich richtig Finde ich nicht richtigAufnahme von Menschen, die…

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2015
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Finden Sie es richtig oder nicht richtig, dass Deutschland Flüchtlinge aufnimmt, die…?
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Aufnahme von Flüchtlingen: Akzeptanz verschiedener Fluchtgründe
Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Finden Sie es richtig oder nicht richtig, dass Deutschland Flüchtlinge aufnimmt, die vor Krieg oder Bürgerkrieg geflohen 
sind / wegen Hunger- oder Naturkatastrophen aus ihrem Heimatland geflohen sind?

Finde es richtig, Flüchtlinge aufzunehmen, 
die vor Krieg oder Bürgerkrieg geflohen 
sind
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Ich finde es gut, dass sich Privatleute 
vor Ort für Flüchtlinge engagieren.

Ich schäme mich für die gewalttätigen 
Proteste gegen Flüchtlinge.

Die Politik in Deutschland kümmert sich 
angemessen um die Unterbringung und 
Versorgung der Flüchtlinge.

Es macht mir Angst, dass so viele 
Flüchtlinge zu uns kommen.

Einstellungen zum Thema Flüchtlinge

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Frage: Ich nenne Ihnen hierzu einige Aussagen. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Ich finde es gut, dass sich Privatleute 
vor Ort für Flüchtlinge engagieren.

Ich schäme mich für die gewalttätigen 
Proteste gegen Flüchtlinge.

Die Politik in Deutschland kümmert sich 
angemessen um die Unterbringung und 
Versorgung der Flüchtlinge.

Es macht mir Angst, dass so viele 
Flüchtlinge zu uns kommen.

Einstellung zum Thema Flüchtlinge
West-/Ost-Vergleich

Stimme eher zu Ost

Frage: Ich nenne Ihnen hierzu einige Aussagen. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht 
zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

West
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Konsequentere Abschiebung von 
abgelehnten Asylbewerbern

Sachleistungen statt Geldleistungen

Kürzung von Leistungen an die 
Asylsuchenden

Maßnahmen der deutschen Flüchtlingspolitik

Richtig Nicht richtig

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Maßnahmen zum Umgang mit Flüchtlingen in Deutschland / in Europa und Sie sagen mir bitte, 
ob Sie dies richtig oder nicht richtig finden. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

In Deutschland

In Europa

Verteilung der Flüchtlinge nach einer 
Quote auf die 28 EU-Mitgliedsländer

Legale Möglichkeiten zur Einreise nach 
Europa schaffen

Wiedereinführung von Grenzkontrollen 
zwischen den EU-Ländern

Richtig Nicht richtig
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Konsequentere Abschiebung von 
abgelehnten Asylbewerbern

Sachleistungen statt Geldleistungen

Kürzung von Leistungen an die 
Asylsuchenden

Maßnahmen der deutschen Flüchtlingspolitik
West-/Ost-Vergleich

Finde ich richtig          West Ost

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Maßnahmen zum Umgang mit Flüchtlingen in Deutschland / in Europa und Sie sagen mir bitte, 
ob Sie dies richtig oder nicht richtig finden. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

In Deutschland

In Europa

Verteilung der Flüchtlinge nach einer 
Quote auf die 28 EU-Mitgliedsländer

Legale Möglichkeiten zur Einreise nach 
Europa schaffen

Wiedereinführung von Grenzkontrollen 
zwischen den EU-Ländern

Finde ich richtig          West Ost
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Tun die Behörden in Deutschland Ihrer Meinung nach genug, um Ausländer und Flüchtlinge vor fremdenfeindlichen 
Übergriffen zu schützen? 

Behörden tun genug Behörden tun nicht genug

Schutz vor fremdenfeindlichen Übergriffen durch Behörden 
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Gesamtes Bundesgebiet West Ost

89

Frage: Tun die Behörden in Deutschland Ihrer Meinung nach genug, um Ausländer und Flüchtlinge vor fremdenfeindlichen 
Übergriffen zu schützen? 

Schutz vor fremdenfeindlichen Übergriffen durch Behörden 
West-/Ost-Vergleich

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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für die Flüchtlinge spenden, 
z.B. Kleidung oder Geld

sich für die Flüchtlinge 
ehrenamtlich engagieren

Flüchtlingen Wohnraum zur 
Verfügung stellen

Frage: Wie ist das bei Ihnen persönlich: Haben Sie bereits oder würden Sie…?

Bereitschaft zu persönlichem Engagement für Flüchtlinge

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Nein, würde ich 
nicht

Ja, habe ich bereits 
bzw. würde ich
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Angela Merkel

Thomas de Maizière

Sigmar Gabriel

Bewertung Politiker in Fragen der Flüchtlingspolitik

Hat nicht angemessen
gehandelt

Frage: Würden Sie sagen, Bundeskanzlerin Angela Merkel / Innenminister Thomas de Maizière / Wirtschaftsminister Sigmar 
Gabriel hat bisher in der Flüchtlingspolitik angemessen gehandelt? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Hat angemessen
gehandelt
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Angela Merkel
angemessen

nicht angemessen

Thomas de 
Maizière

angemessen

nicht angemessen

Sigmar Gabriel
angemessen

nicht angemessen

Bewertung Politiker in Fragen der Flüchtlingspolitik
Parteianhänger

SPD-
Anhänger

Frage: Würden Sie sagen, Bundeskanzlerin Angela Merkel / Innenminister Thomas de Maizière / Wirtschaftsminister Sigmar 
Gabriel hat bisher in der Flüchtlingspolitik angemessen gehandelt? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Gesamt
Unions-

Anhänger
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Repräsentative 
Erhebung zur 
politischen Stimmung 

ARD-

DeutschlandTREND

September 2015
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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
(aus Festnetz- und Mobilfunknummern) 

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.501 Befragte

Erhebungszeitraum: 31. August bis 02. September 2015

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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 CDU/CSU 42

FDP 4
AfD 4

Sonstige 6

Linke 8

Grüne 12

SPD 24

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zum 30. Juli 2015

(±0)

(±0)

(+1)

(-1)

(±0)
(+1)

(-1)
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CDU/CSU 43

FDP 4
AfD 3Sonstige 6

Linke 6

Grüne 13

SPD 25

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

CDU 38

FDP 3
AfD 5

Sonstige 7

Linke 18

Grüne 7

SPD 22

OstWest
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CDU/
CSU

Grüne

Linke

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

SPD

AfD

BTW‘05 
CDU/CSU: 35,2
SPD: 34,2
Linke: 8,7
Grüne: 8,1 
FDP: 9,8

CDU/CSU: 41,5
SPD: 25,7
Linke: 8,6
Grüne: 8,4
FDP: 4,8
AfD: 4,7 

BTW‘13 BTW‘09 
CDU/CSU: 33,8
SPD: 23,0
FDP: 14,6
Linke: 11,9
Grüne: 10,7


